

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manojlovics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitlter soronkint 40 fillér.

## A zombori ügyvéd-egylet.

Az ügyvédi kar testületi szellemének hű fejlesztője és örökéül látjuk szerepelni évek óta a zombori ügyvéd-egyletet. Gyakorlati példát látunk magunk előtt arra nézve, hogy az ügyvédi kar összetartásának nagy hiányait pótolja az egyesületi szellem, hogy az, amit az ügyvédi kamarák megadni nem tudnak, az összetartás és együtt működés melegségét: az ilyen komoly működésű egyesület mennyire tudja pótolni. Sőt éppen azt láthatjuk, hogy az ügyvédi kamara intézmény egész lényege csak papíron levő malaszt, ha a testületi szellem nem valósítja meg annak törvényben is kifejezett nemes intencióit. Bátran elnevezhetjük tehát az ilyen egyletet a törvény végrehajtójának. Követendő példának állíthatjuk oda tehát a zombori ügyvéd egyletet, mint amely munkálkodik és fáradozik azon, hogy egyrészt a testületi szellem megerősödjék, másrészt, hogy a jogkereső közönségre nézve is átdásossá váljék működése az által, hogy ellenőrzi saját tagjait minden téren, gátat vet a manapság már annyira elfajult zugiráskodásoknak és halhatósan közreműködik, hogy minden érdek, amely az igazságszolgáltatás terén kell, hogy érvényre jusson, általa felkaroltassék. A kamarai rendszer ridegségét jótékonyan ellensúlyozza tehát az ilyen egylet a testületi összetartás melegségével. Ez érdem, amelyet elvitatni nem lehet attól az e téren uttörő zombori ügyvéd egylettől.

Ezért tartottuk érdemesnek azt, hogy e helyen üdvözljük a derék egyletet. Nem hivalkodás tehát az, ami az egylet idei évi jelentésében foglaltunk, — amelyet ezuttal e helyütt közölésünk:

\*Tiszleti közgyűlés!

Ha végigtekintünk egyletünk, nemcsak a lefolyt, de az utóbbi pár évi történetének kiemelkedőbb pontjain, örvendetesen szembeötöfő fénynyel találkozunk s e tény az, hogy egyletünk a zombori ügyvédség életében számottevő és hasznos factornak mutatkozott mindannyikor, val hányszor az ügyvédi kar méltósága, érdeke és hírneve érdekében kellett egyelőnek a sikra szálnia.

Örvendetes meglepéssel terjesztjük a tiszleti közgyűlés elé a lefolyt év történetét s ha egyletünk életének történetében egy-két évvel visszamegyünk, arra az indul, hogy az akkor elvetett mag mosl hozta a gyümölcsöt s így a lefolyt év történetét teljesen nem szeparálhatjuk az előbbi éveketől.

A lefolyt év legnevezetesebb mozgalma s legerősebb harca volt az, melyet a zombori ügyvéd-egylet az ügyvédi kar méltóságának megővéséért indított akkor, midőn a zombori kir. tisztek végtárgyalási termék átalakításakor a bünyügyi védők helye, a terem oly

részébe jutott, a hol az, az ügyvédek, a védők tekintélyének csorbulása nélkül meg nem maradhatott. Megindította egyletünk a mozgalmat, a baj orvoslását kérve. A küzdelem erős volt, az igazságügyi kormány szándékosnak betudható közönyével szemben, mely az ügyvédi kar irányában leginkább abban mutatkozik, hogy az ügyvédi kamarák felterjesztései szoktak leginkább végnélküli elintézetlenség homályába süllyedni. És ennek dacára szerény egyletünknek sikerült nemcsak a határozathozatalt keresztül vinni, hanem sikerült elérni azt is, hogy a mi intenciónk, kívánságunk és panaszunk szerint orvosolva lön a kifogásolt hiba, az igazságügyi kormány a terem újbóli átrendezését rendelte el s egyletünk elérte mozgalmának célját.

Mindenesetre konstatalnunk kell azon tevékeny és szives közbenjárást, mellyel Gozsdu Elek kir. trszéki elnök ur mozgalmunkat támogatta, — a miért is a válaszmány — deputációval átadandó köszönetnyilvánítást szavazott meg Gozsdu Eleknek, s a köszönet egyletünk elnökének vezetése mellett át is adatott.

Ez irányban tehát működésünk sikerére mutathatunk rá. Nem volt tehát hasztalan az a sok válaszmányi ülés, sőt rendkívüli közgyűlés sem, mely ez ügyben tartatott.

Elreferálva említett mozgalmunk sikerét, áttérünk az elmúlt év egyéb más igen érdekes és szép mozzanataira.

Az új bünyvádi eljárás életbeléptetése küszöbén egyletünk összejöveteleket tartott a Vadászkiúrt szálló kistermében, mely összejöveteleken a bünyvádi perrendtartás képezte a megbeszélés tárgyát. Hetenként háromszor tartattak ez összejövetelek, melyeken szívesen látott vendég volt a jogkedvelő közönség is. Az összejöveteleken más más előadó tárgyalásának kapcsán, végig haladt az érdeklődő jogászközönség az egész bünyvádi perrendtartáson, s az a nagy érdeklődés és látogatottság, mely a törvény életbeléptése idejéig tartó összejöveteleket mindvégig kísérte, s az, hogy az orvosi és bírói kar is képviselve volt egyletünk ez összejövetelein, vagy mint nevezhetnők tan-estéin, — bizonyítja leginkább, hogy életrevaló és házagpótló volt e tan-esték eszméje.

Nem ugyan a lefolyt év, de az előbbi évek működésének hatását láthatjuk azon örvendetes tényben, hogy a panaszok, melyek az előbbi években oly gyakran merültek fel a zugiráskodás s a tisztességtelen kliens-felhajtás ellen, — az elmúlt évben hallhatók nem voltak. Egyletünk előbbi évekbeli tevékenységének és erőességének tudhatjuk be, e nagyon is nagy és szegyeteljes bajoknak orvoslását, úgy hogy a lefolyt évben e tekintetben előbbi évi működésünk áldásos sikerét élvezhetjük. Sem zugirászat, sem kliens fog-

dosás nem szerepelhetett az idei panaszkönyvben, s bizony, szerénytelenség nélkül is, egyletünk működésének nem a legkisebb hatása s érdeme ez a tény.

E helyütt kell konstatalnunk azon hathatós segélyt, melyet Radány Péter kir. törvényszéki bíró ur szives volt a zugirászat megszüntetése érdekében nyújtani, ki ugyanis, mint telekkönyvi bíró, hatáskörének keretében egyletünk elnökével karöltve, segített a zugirások feltalálásában és üldözésében.

Uttörő volt a zombori ügyvéd egylet a szegényvédelem terén tett azon intézkedésével, hogy az egylet tagjai, havonként négy-négy, vállalja díjtalanul magára a szegénysorsu peres felek ügyeinek vitelét. Büszkén mondhatjuk, hogy ügyvédi kamarák vettek példát egyletünk ez intézkedéséről, mely aztán, épp úgy mint nálunk, eredményesnek, humánusnak és alkalmasnak vált be.

Egyletünk a jogászszellem fejlesztése, az általános érdeklődés felkeltése a jogászai dolgok iránt és végül saját reputatióink és komoly működési nívóunk emelése céljából, pályadíjat tűzött ki, a legjobb jogi fejtegetés jutalmául 100 koronát hirdetve pályadíjúl.

Sajnos körülmény és a jogász ifjuság buzgalma nagyon rossz világot vet az, hogy bár egyletünk, számílván az esetleges pályázati kedvtelenségre, kiterjesztelte a pályázati kört a szabadkai ügyvédi kamara egész területére, mégis a pályázat meddő maradt, ami ugyan elég sajnos világitásba helyezi: kamara területén levő jogászfifuságot, de ez semmiesetre sem az egylet hibája.

Amidőn így egyletünk működésének nevezetesebb eredményein végig tekintettünk, helyénvalóan látjuk egyleti életünk egy más nevezetes hatására is rámutatni, — mely miatt más városok irigységére adtunk okot. S ez a testületi szellemnek, a baráti összérzésnek oly fejlettsége, minővel kevés más város ügyvédi kara dicsekszik. A versenynek legkisebb foltja, a társadalmi érintkezésnek legkisebb feszültsége nem zavarja ezt a békés harmonikus összhangot, melyet a zombori ügyvéd-egylet megteremtett s mely most mintaszerű alapja a zombori ügyvédség életének.

Egyleti életünk helyes irányát s a zombori ügyvéd-egylet létjogosultságát bizonyítják a felsorolt elért eredmények. Nem dicsegetre vágyunk, hiszen kötelességünkkel teljesítettük s a legfőbb dicséret azon tudat, hogy egyletünk céljának megfelelt.

Bár még nagyrészt a jövő kérdése, — de annyira előhaladt stádiumban van már, hogy róla is megemlékezzünk, — igen nagy diadala lesz a zombori ügyvéd egyletnek, ha memoranduma, melyet most két éve egyletünk az igazságügyi kormányhoz felterjesztett, új törvénykezési palota építésének elhatáro-

zása érdekében, — meghallgatásra talált s a terv megvalósult. A két év előtt beadott memorandum, az azóta folyton folyó szorgos utánjárás s báró Vojnich István főispán ur közbenjárása, úgy látszik nem volt hiába. Mint a lapokból értesülünk, megvalósulás előtt áll a terv, melynek érdekében a memorandum beadott, s melynek érdekében a főispán ur, ki városunk érdekeit mindenkor szem előtt tartotta, hathatósan közbenjárt. S meglehet, hogy már a legközelebbi jövőben büszkén mutathatunk egyetünk működésének ezen sikerére, mint a legnagyobbra s elérjük a visszas helyeztetnek, melyet a bíróságok helyiségeinek szétszórtsága okoz — megszüntetését.

Az igazságügyi kormány magáévá tette egyetünk tervét, melynek érdekében a zombori ügyvéd-egylet deputációja ott járt a főispánnal, ki nemcsak a városi közgyűlésen pendítette meg az eszmét, de a kormánynál is hathatósan közbenjárt, s kit a terv megvalósulása érdemének jelentékeny része illet meg.

Óróm napja lesz a megvalósulás napja úgy az igazságszolgáltatásunknak, mint egyetünknek, mely addig is megmutatta, hogy összetartással váltvetett munkával mily nagy eredményekre képes a szerényebb erő is.

Diadalmaskodnunk kell terveinkben, melyek ideálisaknak mondhatók, mivel a közjó és közérdek ápolása a céljuk, diadalmaskodnunk kell, ha továbbra is megtartjuk irányelveinket: az összetartás és a kitarító munkát!

Paul Kálmán, Szilgyi Mór,  
titkár. elnök

## Különfélék.

— **Kinevezés.** Ó Felsége **Kerekes Jánost** a szabadtai kir. ügyészségnek ügyészt Zomborba ügyészségre nevezte ki. Kerekes János, úgy társadalmunknak, mint pályatársainak kedvelt egyénisége volt. Kiváló jogi tehetségének legnagyobb jutalma az, hogy rövid idő alatt a szerény aljárásbíróból kir. ügyész lett. Csak a legutóbbi esküdtzéki tárgyalás alkalmával élvezettel hallgattuk gyönyörű ékes-szólással előadott vádbeszédét. Bátran mondhatjuk, hogy a zombori ügyészség kitűnő jogászt a társadalom pedig kedvelt embert fog nyerni új ügyészeben.

— **Választás a takarékpénztár és népbanknál.** Tegnap délelőtt igazgatótan. est. tagok választottak a takarékpénztárban. Megválasztottak: Igazgatótanács tagok: Váli Béla 504 szavazattal (3 évre), Dr. Vojnics T. Gyula 504 szavazattal (3 évre), Dr. Milkó Izidor 492 szavazattal (3 évre), Kiss Ábel 474 szavazattal (3 évre), Sztojkovits Dusan 472 szavazattal (3 évre), Dr. Biró Károly 462 szavazattal (3 évre), Raichl J. Ferencz 442 szavazattal (3 évre), Krenzelem József 387 (3 évre), Biau Simon 373 szavazattal (2 évre), Péics József 246 szavazattal (1 évre). Ezenkívül szavazatot kaptak még: Kovács Endre 242, Molezer Károly 40, Maurer Antal 56, Schvarcz Péter 159.

— **Lemondott bíró.** Dr. Sárvai Ferencz lopolyai kir. járásbíróság albirája állásáról lemondott és végkielégítést kérelmezte. Az igazságügyminiszter a kérelemnek helyt adva, Sárvai lemondását elfogadta, részére a végkielégítést megadta és öt állásától folyó évi február 28-ától kezdődőleg felmentette. — Sárvai Ferencz lemondásával megüresedett albirói állásra Ó Felsége Janka Kálmánt, a szegedi királyi ítélőtáblához berendelt aljegyzőt nevezte ki.

— **Felolvasás a szabad Lyceumban.** Nagy számú szép közönség hallgatta meg tegnap délután az új gymnasium dísztermében Dr. Milkó Izidor felolvasását Shakespeare »Hamlet«-jéről. Nagy tudás és kiváló aesthetikai felfogással foglalkozott a felolvasó érdekes és mély studiumot igénylő tárggyal. A Schakespeare kritikuskok egész gárdája foglalkozott a Hamlet bírálgatásával és a ok után valóban irodalmi érdem az, ha valaki új felfogással, amely helyét megállja, írni tud. És ebben Dr. Milkónak feltétlenül érdeme van. Hamlet jellemének örök rejtélye, kritikusai bonczkése alatt olyan megvilágításban részesült, amely érdekes és egyúttal logikus és igazságos is volt. Nagy olvasottság és erős tudományos apparatussal fündökölt a jeles író e felolvasásában és az intézet csak gratulálhat magának, ha az ifjúságnak és az érdeklődő közönségnek ilyen nagyjerejű literatus ombereket meg tud nyerni!

— **A photoplasticum és a rendőrség.** Néhány nap óta városunkban idők egy photoplasticum tulajdonos, akinek mutatóvanyái annyira érdekelte a szegedieket, — amikor ott időzött, — hogy három hónapot töltött ottan. Nálunk 8 napra kapott engedélyt, s 3. napon visszazítva a rendőrség azon címen, hogy konkurrensa a szinzigazgatónak. Ezek a mutatóvanyok olyan érdekesek és tanulságosak hogy nemcsak a tanulók, hanem a legműveltebb uriembereknek is kellemes szórakozást nyujtanak. Nem tudjuk mi az oka annak, hogy a rendőrség ezeket a mutatóvanyokat befiltani akarja. A szinzigazgatónak konkurrenciát ez nem csinál az bizonyos, mert a 10 kr. belépti díjat senki sem érzi meg, s ennek a közönsége többnyire kis diákok, kik nem járnak a színházba, s akik ezeket a mutatóvanyokat meglekintik.

— **Tűz.** Tegnap délelőtt szalma tűz volt Puzics Lukács rendőrnek II. körü. házában 1 zsop kukorica szár és 2 kazal szalma égett le. Az volt a szerencse, hogy szélsécsend volt különben néhány ház is eshetett volna martalekul. E helyütt kénytelenek vagyunk a rendőrség különös figyelmébe ajánlani azt, hogy tiltsa már egyszer el a házakban a szalmakazalok összehordását, mert ennek súlyos következményei is lehetnek. A város külterületén nincs olyan udvar ahol 3—4 szalmakazal ne állana egymás mellett. A tűz alkalmával egy kis baj is történt, amennyiben a rossz kövezeten egyik tűzoltó kocsii tengelye eltörtött.

— **Összevagdalt csendőr.** Zsablyán farsang vasárnapján Horváth J. csendőr szolgálaton kívül betekintett egy kicsit a kocsmába. Két legény verekedett ott. A csendőr szövívásztolta őket, m. közben egyik legény hátulról kirántotta a csendőr kardját és azzal balkezdjárt lecsapta, fején, hátán és mellén súlyosan megsebesítette. A súlyosan sérült csendőrt beszállították Ujvidékre, a garázda legény pedig a bírósági börtönben ül.

## SZINHÁZ.

### A madarász.

Március 3.

Helek óta üres a színház estéről estére, ha megessik néha az a csoda, hogy félig méddig meglelik a nézőtér, tesznek róla, (hogy kik nem tudom) hogy annak a kevés embernek is elmenjen a kedve színházba járni. Egyszerűen ellefejtének futeni.

Ez már igazán több az indolentiánál. Hát csak elköveitünk mindent, hogy a szintársulat elsőkéjék innen?

Ma este télikabátban ült mindenki a nézőtérén — és a helyett, hogy az előadást élvezte volna didergelt vagy változatosság okáért az előadó színészeket és színésznőket sajnálkozott, kik szegények ebben az imperitins hidegben kénytelenek voltak játszani.

Idé jutottunk hát?

Szabadka városnak nincs annyi széne pénze, hogy legalább a színházat befűtsék? Így igazán sikerülni fog a szezon vége előtt elkergetni a társulatot.

Az előadás a körülményekhez képest igen jó volt. Sugár Aranka, Gábos, Mihályi, Kiss Pista, továbbá Ferencz mindent elkövettek, hogy felmelegítsék legalább a közönséget.

Egyébként Sugár télikendőbe, Gábos pedig bundába burkolódzva védekeztek a veszedelmes hűleg ellen.

0.

## Már holnap este 8 órakor húzás!

**MÁRCIUS 6-AN**  
VISSZAVONHATATLANUL  
UTOLSÓ HUZÁSA  
A BUDAPESTI POLIKLINIKAI EGYESÜLET KÖRHÁZA  
JAVÁRA RENDEZETT

**100,000** KORONA

EZENKIVÜL 5000, 1000 stb. KORONA  
ÉRTÉKŰ NYEREMÉNYEK, MELYEK  
LEVONÁSÁVAL 20%  
KÉSZPENZBEN KIFIZETETNEK.

Egy sorsjegy ára csak 1 KORONA.

Szabadkán kapható Reiter Károly és fia banküzletében.